



万余元转入自己银行卡后不翼而飞

我省警方侦破利用“数字人民币钱包”转账新型诈骗案

本报讯(记者 王铁军)我省林业公安始终保持对电信网络诈骗犯罪案件的严打高压态势,于近日侦破一起利用“数字人民币钱包”转账的电信诈骗案,远赴湖南省长沙市抓获犯罪嫌疑人1人。

5月12日晚,林口林业局居民孔女士接到一个陌生电话,对方自称是“某公安局民警”,称孔女士涉嫌洗钱,需要其配合公安机关调查,如要证明自己清白,必须将名下所有银行卡的钱转到同一张卡上,作为安全账户等待审核。孔女士信以为真,为洗脱嫌疑,便将自己所有银行卡里的钱转到一张银行卡内,共计16500元。同时,她按照“民警”要求,提供了自己的身份证号、银行卡号、验证码等个人信息。

一顿操作之后,该“民警”让孔女士借钱继续操作。孔女士顿时警惕起来,并没有继续按照对方要求去做。与此同时,孔女士发现自己银行卡里的16500元不翼而飞。发觉上当后,孔女士来到公安机关报案。

接到报警后,警方第一时间展开调查,通过对作案手段及相关数据信息分析研判,发现这是一起冒充公检法并利用“数字人民币钱包”转账手段实施的新型诈骗案件。犯罪嫌疑人利用被害人孔女士的个人信息,为其申请开通了虚拟的“数字人民币钱包”,并将其银行卡里的钱全部充值到该“数字人民币钱包”,随后再转至犯罪嫌疑人自己的“数字人民币钱包”内。

办案民警进一步采取技术手段,查明

该笔涉案资金在转入犯罪嫌疑人的“数字人民币钱包”后,过了短短几分钟就在湖南省长沙市某ATM机取出。

5月24日,民警火速前往湖南省长沙市开展落地侦查。到达后,民警通过调取该ATM机的视频监控成功锁定犯罪嫌疑人真实身份为尹某。随后,警方对该人生活轨迹进行秘密追踪。经过一天一夜蹲守布控,5月26日10时许,在当地警方配合下,民警成功在长沙市某出租屋内将犯罪嫌疑人尹某抓获。到案后,尹某对自己参与电信诈骗的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人已被林口公安分局采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。



近20年让白头鹤种群数量从十几只增至160多只 湿地“护鹤人”对峙黑熊20分钟

□李佳晨 张牧秋 本报记者 王铁军

有这样一群人,日复一日、年复一年坚守在“白头鹤之乡”黑龙江大沾河湿地。艰苦的条件下,他们无怨无悔、默默守护着国家一级重点保护动物白头鹤,让白头鹤种群数量从十几只发展到160多只,有效维护湿地物种的多样性,为生态环境保护作出巨大贡献。这群人的带头人是2023年被评为全国林草系统劳动模范、大沾河湿地国家级自然保护区管理局科研科科长谷彦昌。

监测白头鹤 带上一周的干粮和水

将近20年前,一个偶然的的机会,谷彦昌结识了前来沾河寻找白头鹤的郭玉民教授,当得知白头鹤已成濒危物种,谷彦昌便立志要守护它们。2005年,大沾河湿地自然保护区管理局挂牌成立,谷彦昌主动申请加入湿地科研工作。新的工作环境异常艰苦,一年中半年以上的时间需要生活在大山深处监测站里,初春脚踏积雪,深秋饮着寒霜,还要面对严寒酷暑、蚊虫叮咬等情况。谷彦昌全然不惧,往返穿梭在茫茫林海和无际的沼泽,用双脚丈量这片土地,不间断地巡护监测。

对于谷彦昌来说,最难的还是监测、记录白头鹤的生活习性。白头鹤警惕性极高,筑巢地一旦受到惊扰,它们就会弃巢迁居,永远不会再回来。工作人员只能在离白头鹤很近的密林里支起帐篷,带上足够一周用的干粮和水,架起摄像机和照相机,密切观察监测白头鹤的一举一动。有时为了拍摄白头鹤的精彩瞬间,需要长期潜伏在又湿又冷的环境里,不能发出一点声响。

对峙黑熊 沼泽救人 折翼小鹤连养15年

在一次任务中,谷彦昌与同事们连续7天匍匐在白头鹤的繁殖巢旁。此时,一头黑熊距离他们不足5米远,这点距离对于

黑熊来说转瞬即到。“在与黑熊对峙的20多分钟里,我想起了几个月没见面的一双儿女、独自担起家庭重担的妻子、体弱多病远在外地的父母……”谷彦昌回忆,如果当时黑熊扑过来,后果不堪设想,还好侥幸躲过一劫。

类似这样的危险,在森林湿地中随处可见,不单单是猛兽的威胁,沼泽地也足以致命。一年夏天穿越沼泽时,走在前面的同事小董突然陷了进去。“当时,沼泽地铁锈色的水迅速漫过了他的身体,身高1.8米的他只剩头露在外面。”谷彦昌回忆,当时,他在一瞬间将随身携带的绳子抛给小董,将另一头系在身上,像黄牛耕地一样,硬是把小董拖了出来。

2007年秋天,有一只年幼的白头鹤在迁徙过程中摔坏了翅膀,失去了飞翔能力。谷彦昌第一时间对它进行了治疗,给它起了个可爱的名字叫“天意”。从此以后,乌斯孟野生动物保护站就多了一位“新成员”。大家都非常喜欢它,有时“天意”会亲昵地依偎在谷彦昌身边。直到2022年,“天意”翅膀折断处感染,最终走到了生命的尽头。“天意”在保护站这15年,谷彦昌一直细心地陪伴在它身边。

2013年的一天,乌斯孟林场发生森林火灾,谷彦昌在火场附近发现了一个被遗弃的鹤巢。谷彦昌将鹤卵带回后,尝试进行人工孵化。因为没有经验,谷彦昌每隔一小时就查看一次。经过一周多的孵化,两只小鹤出壳了。在监测站成长了一段时间后,两只小鹤被成功放飞。

小资料

近20年来,谷彦昌与湿地保护工作者们一道开展走访调研上千余人次,记录鹤类1000余只次,获取白头鹤和白枕鹤全过程孵化资料,整理珍稀野生动物照片和视频资料5万余份。监测白头鹤繁殖巢36个、白枕鹤繁殖巢14个,救助环志放飞白头鹤8只、白枕鹤6只,环志跟踪野生鹤8只,其中有5只在越冬地韩国和日本被监测到,也因此取得了白头鹤生活习性、迁徙规律、繁殖、救助、饲养等方面的翔实资料,完善了科研内容,填补了鹤类研究的空白。谷彦昌的团队先后获得最美生态公益人物(企业)、全国鸟类环志先进单位荣誉称号。



将视频通话画面截图分析,一眼认出交通桥 仅凭一张图 民警找回走失老人

本报讯(记者 王骁)近日,一对老夫妇将写有“一心为民”的锦旗送到市公安局香坊分局进乡街派出所,“多亏了民警同志,仅凭一张图片就帮我找到了老伴儿。”

5月27日15时37分许,进乡街派出所接到一位老人求助称,自己和老伴儿中午散步时走散了。经民警了解,老人的老伴儿张大娘今年60岁,有脑梗后遗症,身上虽然带着手机,但是无法说清楚具体位置。民警与张大娘视频通话。此时,张大娘的手机即将电量耗尽,民警立即将视频画面截图,传回综合指挥室研判。一名民



警一眼认出图片中张大娘身后是辖区一座交通桥。民警立即出发前往交通桥附近寻找,当日16时46分许,终于找到了已体力不支倒在地上的张大娘。

非法电鱼 男子被抓现行 警方查获电鱼机一台,冷水鱼30余尾

本报讯(徐璐 记者 王铁军)近日,省林区公安局太平沟派出所侦破一起非法捕捞水产品刑事案件。

太平沟派出所民警在日常巡逻时发现,柳河林场下行3公里处海浪河边有人使用禁用工具捕鱼。捕鱼男子见到民警神色慌张,被当场抓获。经查,犯罪嫌疑人张某以非法占有为目的,携带“电鱼工具”来到海浪河禁渔区内电鱼。民警现场查获电鱼机一台,冷水鱼30余尾。

该犯罪嫌疑人行为已构成非法捕捞水产品罪,现已被依法采取取保候审强制措施,案件正在进一步侦办中。



警方提示:林区公安机关将持续依法严厉查处“电毒炸网”等使用禁用工具或禁用方法非法捕捞涉渔违法犯罪行为,以高压态势震慑不法分子。

炖着菜就出门 浓烟蔓延楼道 触发“烟感”报警,物业消防联手避免一场火灾

本报讯(纪熠明 记者 王铁军)近日,一居民因有事着急下楼,锅里炖着菜忘记关火便出了门,浓烟进入楼道,多亏物业和消防人员及时处置,才避免一场火灾。

5月25日16时许,道里区保利城小区一栋居民楼高层的“烟感”报警,物业监控室立即通知巡逻组赶往现场,当保安赶到时楼道内已满是浓烟。巡逻人员迅速判定浓烟的来源,并用对讲机将情况告知秩序主管请求支援。随即,物业联系火警报警,客服管家联系业主。原来,是一位业主锅里炖着菜,忘记关火便出了门。



消防救援人员到场后,因业主已及时赶回家,未对进户门进行破拆。业主打开进户门后,大家分头行动,开窗通风,关闭燃气灶、燃气阀门,检查安全隐患。消防救援人员查看了现场情况,确认无起火风险后便收队离开。